

# 淄博市“最美退役军人”——华光国瓷董事长苏同强 军魂不退 不负“瓷”生

戎装在身,他保家卫国,不负韶华;退役归来,他依然是最可爱的人。

近日,淄博市2021年度“最美退役军人”表彰名单出炉,淄博华光国瓷科技文化有限公司董事长苏同强成功入选。正是凭借骨子里的军人作风和军人情结,苏同强矢志不渝,带领华光国瓷重塑中国当代陶瓷的辉煌。

1983年,苏同强退役回到家乡,开启了他的陶瓷路。几十年来,他从基层员工做起,最终成为企业掌舵人。2020年,华光国瓷位列中国轻工业陶瓷行业十强企业。

## 回归世界舞台中央

陶瓷,让世界认识了中国。然而,一段时间来,伴随西方制瓷业的兴起和国内品牌意识的缺失,“瓷国无好瓷”的尴尬,让人担忧。

据苏同强回忆,在一次去法国考察时,他因近距离观察精美瓷器,受到了服务员呵斥。

“一辈子也忘不掉!”苏同强说。

于是,他买下了112件国外精品瓷器带回淄博,摆放在公司最显眼的位置。他告诉员工:“这是目前全球最高端的瓷器,要想赢得别人的尊重,就要做到这种水平。”从此,华光国瓷坚持用自主品牌开拓市场,并谢绝了多家国际品牌的贴牌订单。

苏同强要求华光的每一个人,在创新、质量、管理等方面,都要按照“中国陶瓷第一品牌、世界陶瓷知名品牌”的标准严格执行。华光陶瓷也正是由此,一步步成为国家庆典用瓷定点生产单位。

凤舞和鸣餐茶具、“国彩天姿”系列产品、八宝酥油茶杯、华青瓷“千峰翠色”……在国家重大主场外交活动和国际重大文化交流活动中,都能看到华光国瓷的身影。不仅如此,华光国瓷



苏同强

产品还被中国国家博物馆、故宫博物院、英国皇室、法国卢浮宫收藏,时至今日,已经成为中国高端陶瓷市场的领军品牌和中国陶瓷行业的领军企业,为弘扬中国陶瓷文化,为中国陶瓷走向世界,赢得了至高的荣耀。

苏同强将“让中华陶瓷之光灿烂世界”作为华光的愿景;将“引领中国当代陶瓷回归世界舞台中央”作为华光的使命。

## 创新是最好的继承

苏同强出生于陶瓷世家,7

岁就帮助父亲做瓷器。对于陶瓷发展而言,他有自己的理解。

骨质瓷最早产于英国,号称“瓷器之王”和“皇家用瓷”。1997年,华光率先引进世界最先进生产设备,并研发投产天然矿物质骨质瓷新品种。从此一发而不可收,先后自主研发出华青瓷、华玉瓷新材料,这三个材质在世界上都是独一无二的,而且很多性能、指标,都大大优于现在西方国家一些陶瓷企业的标准,先后荣获400多项国家发明专利和著作权。

历代名瓷都是以青瓷为至高荣耀。青是一种有品格的颜色,是东方文化的代表色,所以做新时代的新青瓷,是苏同强一直以来的梦想。

传统的青瓷,主要是靠表层的釉色,釉面越厚,瓷品越好,但它都不是材质本身的颜色,要从材质进行改变,是一个巨大的挑战。经过无数次的实验,苏同强带领员工最终找到了烧制华青瓷最合适的温度和气氛,华青瓷应运而生。

不仅如此,华光在技术工艺中创新使用无铅釉技术、抗菌技术及高温釉中彩装饰等先进工艺,彻底解决了产品的铅镉融出问题,使华光国瓷成为中国健康第一瓷。

## 质量取胜

作为一名退役军人,苏同强对捍卫国家荣誉的认识,更体现在与世界知名品牌产品的竞争对比中。

在他认为,华光陶瓷乃至中国陶瓷,还有很多地方值得加强。

于是,他提出了产品整体水平与世界一流品牌产品比高低,在精细化管理上敢于突破和超越。

全面提升了企业的管理标准、技术标准、工作标准,操作标准,制定并实施了高于国家标准的华光质量标准,建立健全了从原料进厂到成品出厂直至售后服务全过程的质量保证体系。将质量管理贯穿到生产、经营、服务的全过程。

他以提高产品的整体水平为目标,注重产品的每一个细节,在华光实行质量否决权,确立质量在众多考核指标中的否决地位。

承担《骨质瓷器》国家标准的修订工作和《氧化锆日用陶瓷刀》国家标准的独家起草工作。建立健全严细管理、严细操作的工作标准、工艺标准和管理标准,并严格考核和奖惩。

为打造无瑕疵的高品质产

品,先后发明了荣获国家发明专利的高光泽度无铅釉专利技术,采用了最现代化的窑炉技术,创新增设了骨粉专用和釉料专用煅烧窑炉,引进英国施釉线、抛光机、美容机、意大利烤花窑,采用高档窑具、模型等,有效解决了影响产品整体质量水平提高的细节和关键问题。

## 人才战略

苏同强坚持党管人才,建立了“以给企业带来和创造价值”的人才观,把华光打造成一个创业平台;让效益的创造者,成为人生价值的实现者;让才智的贡献者成为财富的拥有者。

当下华光,汇聚了5位国家级大师、10多位省级大师,12位来自英国、美国、意大利、澳大利亚的国际设计师,60位中青年工艺美术师,在业内被称为中国陶瓷设计创新的梦之队。

在苏同强领导下的华光,通过解困到发展,再到走向振兴,走过了一段不平凡的历程。军人的血液依然滚烫,苏同强带领着华光,在全面推动新旧动能转换和企业高质量规模发展的目标下,重塑着中国陶瓷产业的辉煌。

樊伟宏 冯彦伟 李春梅

## 淄博高新区交警优化非机动车通行秩序 路口设置非机动车待行区禁停区

最近,一定有市民注意到,淄博高新区中润大道与世纪路交叉路口四个方向的非机动车、行人等候区路面上多了黄色网状线。这些网状线有什么作用?路遇黄色网状线,该如何正确通行呢?

为规范主要路口非机动车通行秩序,高标准迎接全国文明城市测评,淄博高新区交警大队联合山东理工大学对中润大道世纪路口的非机动车待行区、禁

停区进行全面调研后,在路口四个角非机动车和行人等候区设计、施划了黄色网状线,网状线内为非机动车通道,禁止非机动车停车,防止来往车辆的冲突,规范非机动车停车秩序,确保通行安全。

同时,在对非机动车待行区、禁停区进行规范,明确非机动车通道的基础上,淄博高新区交警大队还在右转车道增设了让行标线,在人行斑马线增设了相关

文明提示语。

为进一步强化文明交通,交警在中润大道与世纪路路口的非机动车遮阳棚新增了8面文明交通宣传展板,路口增设6面提示牌,设置4块移动式宣传提示牌(“黄网禁停,佩戴头盔,请勿逆行”)。该措施目前正在中润大道与柳泉路等路口逐步推广。

大众日报淄博融媒体中心记者 贾亮 通讯员 王紫颖 曹亚琼



中润大道与世纪路交叉路口施划的黄色网状线。

## 淄博市人大代表李伟： 尽心履职 为群众解民生难题



9月14日,初秋的早晨,阳光洒在苏相湖上,波光粼粼,湖边是淄博市淄川经济开发区北苏社区,李伟已经带领“两委”成员和工作人员在社区内打扫卫生了。担任北苏社区党支部书记15年来,李伟早已把北苏当成家,他是群众眼中的好书记、好代表。自当选淄博市人大代表以来,多年

的社区工作经历,让李伟的履职重点更多地集中在基层,切实帮助群众解决出行、居住等诸多民生问题。

淄博市人大代表,不仅是荣誉,更是一份沉甸甸的责任。李伟只要有时间就深入群众开展调查研究,听取意见和建议,集聚群众智慧。

在一次调研中,李伟发现,张博附线和胶王路路口每天早晚高峰堵车现象非常严重,为了抢路,车辆间的小剐小蹭时有发生,不仅不安全,还给社区群众出行带

来不便,群众怨气很大。

一方面,李伟到路口周边单位、企业展开调研,听取、收集群众的意见和建议;另一方面,在早晚高峰时段,他自己开着车多次体验,从实践中寻找解决办法。

在深入调研之后,李伟找到了当地交警,经过与交警协调沟通,最终拿出了切实可行的解决方案:在不影响通行安全的情况下,机动车可以借用非机动车道通行。现在,这个路口已很少堵车。

当选淄博市人大代表5年

来,李伟推动解决了众多与群众利益切身相关的难点问题,真正做到了把服务人民群众作为代表履职的出发点和落脚点。

自北苏社区设立人大代表民情联络点后,李伟作为召集人,积极开展议题式接待活动,专门听取群众代表的心声。旧村改造、苏相湖卫生、疫苗接种等,事无巨细,他每次都耐心听取群众的意见和反映。

据不完全统计,仅2020年一年,解决或促进群众关注的问题就有100余件,包括用水用电、修

路供暖、小区改造、教育医疗、环境保护、就业社保等。

5年来,李伟深深体会到,要真正成为群众的贴心人,做好“连心桥”,就要为群众说实话、办实事。正是基于这样的初心,在李伟的带领下,北苏社区上下一心,奋力前行,从十几年前的敲锣上访村,变为现在的山东省文明社区,他个人也被评为山东省优秀共产党员、淄博市优秀人大代表。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝